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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Grundschulen nach § 4 a Schulgesetz für Baden-Württemberg (SchG)
gibt es in welcher Form (verbindliche Form oder Wahlform) seit 2011 im Land -
kreis Ludwigsburg (aufgeschlüsselt nach Kommunen)?

2. Welche Grundschulen bieten ein kommunales Betreuungsangebot an (aufge-
schlüsselt nach Kommunen)? 

3. Wie viele Grundschüler nehmen an den Ganztags- oder Betreuungsangeboten
jeweils teil (absolut und relativ zur Gesamtschülerzahl der Grundschule)?

4. Welche weiterführenden Schulen bieten Ganztags- oder Betreuungsangebote
im Landkreis Ludwigsburg an (aufgeschlüsselt nach Kommunen)?

5. Wie viele Schüler nehmen an den Ganztags- oder Betreuungsangeboten jeweils
teil (absolut und relativ zur Gesamtschülerzahl der Schule)?

6. Wie viele der im Rahmen des schulischen Ganztags zusätzlich zugewiesenen
Lehrerwochenstunden werden monetarisiert?

7. Wie viele und welche außerschulischen Partner engagieren sich im Rahmen
des schulischen Ganztags bzw. der Betreuung der Schüler an den Schulen im
Landkreis Ludwigsburg (aufgeschlüsselt nach Kommunen und Schülern)?

8. Wie viele Eltern haben seit 2011 aus welchen Gründen einen Antrag auf Auf-
nahme des Kindes in einer örtlich nicht zuständigen Grundschule gestellt (auf-
geschlüsselt nach Kommunen und Schulen)?
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B e g r ü n d u n g

Die Kleine Anfrage soll klären, wie sich die Entwicklung der Ganztagsschulen im
Landkreis Ludwigsburg darstellt.

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 21. Oktober 2019 Nr. 33-6503.10/187 beantwortet das Minis -
terium für Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Grundschulen nach § 4 a Schulgesetz für Baden-Württemberg (SchG)
gibt es in welcher Form (verbindliche Form oder Wahlform) seit 2011 im Land -
kreis Ludwigsburg (aufgeschlüsselt nach Kommunen)?

Die schulgesetzliche Verankerung der Ganztagsschulen nach § 4 a SchG erfolgte
im Jahr 2014. Daher werden in der Aufstellung alle Grundschulen mit Ganztags-
betrieb nach § 4 a SchG ab dem Schuljahr 2014/2015 aufgeführt.

Grundschulen mit Ganztagsbetrieb nach § 4 a SchG in den Schuljahren 2014/2015
bis 2018/2019 im Landkreis Ludwigsburg

Schulname Ort 
Form des  
Ganztags-

schulbetriebs 

Schuljahr 2014/2015 

Grundschule Heimerdingen Ditzingen Wahlform 
Pestalozzi-Schule Grund- und Werkrealschule Gerlingen Gerlingen Wahlform 
Wunnensteinschule Grundschule Grossbottwar Wahlform 
Eugen-Bolz-Schule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Schillerschule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Silcherschule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Philipp-Matthäus-Hahn-Schule Gemeinschaftsschule Kornwestheim Wahlform 
Lichtenbergschule Grund- und Werkrealschule Oberstenfeld Wahlform 
Grundschule Höpfigheim Steinheim an der Murr Wahlform 

Schuljahr 2015/2016 

Konrad-Kocher-Schule Grundschule Ditzingen Wahlform 
Grundschule Heimerdingen Ditzingen Wahlform 
Theodor-Heuglin-Schule Gemeinschaftsschule  
Hirschlanden-Schöckingen Ditzingen Wahlform 
Pestalozzi-Schule Grund- und Werkrealschule Gerlingen  Gerlingen Wahlform 
Wunnensteinschule Grundschule Grossbottwar Wahlform 
Eugen-Bolz-Schule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Schillerschule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Silcherschule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Philipp-Matthäus-Hahn-Schule Gemeinschaftsschule Kornwestheim Wahlform 
Schlösslesfeldschule Grundschule Ludwigsburg Wahlform 
Hirschbergschule Grund- und Werkrealschule Eglosheim Ludwigsburg Wahlform 
Georg-Hager-Schule Grund- und Werkrealschule Mundelsheim Wahlform 
Lichtenbergschule Grund- und Werkrealschule Oberstenfeld Wahlform 
Grundschule Höpfigheim Steinheim an der Murr Wahlform 
Schule am Baumbach Grundschule Walheim Wahlform 



3

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 6962

Schuljahr 2016/2017 

Friedrich-Hölderlin-Schule Grund- und Werkrealschule Asperg Asperg Wahlform 
Goetheschule Grundschule Asperg Asperg Wahlform 
Hiller-Schule Grundschule Bietigheim Bietigheim-Bissingen Wahlform 
Schule im Sand Gemeinschaftsschule Bietigheim Bietigheim-Bissingen Wahlform 
Konrad-Kocher-Schule Grundschule Ditzingen Wahlform 
Grundschule Heimerdingen Ditzingen Wahlform 
Wilhelmschule Grundschule Ditzingen Wahlform 
Theodor-Heuglin-Schule Gemeinschaftsschule  
Hirschlanden-Schöckingen Ditzingen Wahlform 
Pestalozzi-Schule Grundschule Gerlingen Gerlingen Wahlform 
Wunnensteinschule Grundschule Grossbottwar Wahlform 
Eugen-Bolz-Schule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
 
Schuljahr 2016/2017 ff. 
 

 
 

Schillerschule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Silcherschule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Philipp-Matthäus-Hahn-Schule Gemeinschaftsschule Kornwestheim Wahlform 
Schlösslesfeldschule Grundschule Ludwigsburg Wahlform 
Hirschbergschule Grund- und Werkrealschule Eglosheim Ludwigsburg Wahlform 
Georg-Hager-Schule Grundschule Mundelsheim Wahlform 
Lichtenbergschule Grundschule Oberstenfeld Wahlform 
Grundschule Höpfigheim Steinheim an der Murr Wahlform 
Blankensteinschule Gemeinschaftsschule Steinheim an der Murr Wahlform 
Schule am Baumbach Grundschule Walheim Wahlform 

Schuljahr 2017/2018 

Friedrich-Hölderlin-Schule Grund- und Werkrealschule Asperg Asperg Wahlform 
Goetheschule Grundschule Asperg Asperg Wahlform 
Hiller-Schule Grundschule Bietigheim Bietigheim-Bissingen Wahlform 
Schule im Sand Gemeinschaftsschule Bietigheim Bietigheim-Bissingen Wahlform 
Ganerbenschule Grund- und Werkrealschule Bönnigheim Wahlform 
Konrad-Kocher-Schule Grundschule Ditzingen Wahlform 
Grundschule Heimerdingen Ditzingen Wahlform 
Wilhelmschule Grundschule Ditzingen Wahlform 
Theodor-Heuglin-Schule Gemeinschaftsschule  
Hirschlanden-Schöckingen Ditzingen Wahlform 
Grundschule Erligheim-Hofen Erligheim Wahlform 
Pestalozzi-Schule Grundschule Gerlingen Gerlingen Wahlform 
Wunnensteinschule Grundschule Grossbottwar Wahlform 
Eugen-Bolz-Schule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Schillerschule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Silcherschule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Philipp-Matthäus-Hahn-Schule Gemeinschaftsschule Kornwestheim Wahlform 
Schlösslesfeldschule Grundschule Ludwigsburg Wahlform 
Hirschbergschule Grund- und Werkrealschule Eglosheim Ludwigsburg Wahlform 
Grundschule Marbach Marbach am Neckar Wahlform 
Georg-Hager-Schule Grundschule Mundelsheim Wahlform 
Lichtenbergschule Grundschule Oberstenfeld Wahlform 
Grundschule Höpfigheim Steinheim an der Murr Wahlform 
Blankensteinschule Gemeinschaftsschule Steinheim an der Murr Wahlform 
Schule am Baumbach Grundschule Walheim Wahlform 
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Quelle: amtliche Schulstatistik

2. Welche Grundschulen bieten ein kommunales Betreuungsangebot an (aufge-
schlüsselt nach Kommunen)?

Das kommunale Betreuungsangebot liegt in der Zuständigkeit der Kommunen.
Das Land erhebt hierzu keine statistischen Daten.

3. Wie viele Grundschüler nehmen an den Ganztags- oder Betreuungsangeboten
jeweils teil (absolut und relativ zur Gesamtschülerzahl der Grundschule)?

Das Land erhebt aufgrund der kommunalen Zuständigkeit keine Schülerzahlen in
kommunalen Betreuungsangeboten. In der nachstehenden Übersicht sind daher
ausschließlich die Ganztagsschüler sowie die Gesamtschülerzahl der Grundschu-
len dargestellt.

Schuljahr 2018/2019 

Friedrich-Hölderlin-Schule Grundschule Asperg Asperg Wahlform 
Goetheschule Grundschule Asperg Asperg Wahlform 
Hiller-Schule Grundschule Bietigheim Bietigheim-Bissingen Wahlform 
Schule im Sand Gemeinschaftsschule Bietigheim Bietigheim-Bissingen Wahlform 
Schillerschule Grundschule Bissingen Bietigheim-Bissingen Wahlform 
Ganerbenschule Grund- und Werkrealschule Bönnigheim Wahlform 
Konrad-Kocher-Schule Grundschule Ditzingen Wahlform 
Grundschule Heimerdingen Ditzingen Wahlform 
Theodor-Heuglin-Schule Gemeinschaftsschule Hirschlanden- 
Schöckingen  

Ditzingen Wahlform 
Wilhelmschule Grundschule Ditzingen Wahlform 
Grundschule Erligheim-Hofen Erligheim Wahlform 
Grundschule Freudental Freudental Wahlform 
Pestalozzi-Schule Grundschule Gerlingen Gerlingen Wahlform 
Wunnensteinschule Grundschule Grossbottwar Wahlform 
Eugen-Bolz-Schule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Schillerschule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Silcherschule Grundschule Kornwestheim Wahlform 
Philipp-Matthäus-Hahn-Schule Gemeinschaftsschule Kornwestheim Wahlform 
Schlösslesfeldschule Grundschule Ludwigsburg Wahlform 
Hirschbergschule Grund- und Werkrealschule Eglosheim Ludwigsburg Wahlform 
Grundschule Marbach Marbach am Neckar Wahlform 
Georg-Hager-Schule Grundschule Mundelsheim Wahlform 
Lichtenbergschule Grundschule Oberstenfeld Wahlform 
Blankensteinschule Gemeinschaftsschule Steinheim an der Murr Wahlform 
Grundschule Höpfigheim Steinheim an der Murr Wahlform 
Schule am Baumbach Grundschule Walheim Wahlform 
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Grundschulen mit Ganztagsbetrieb (einschl. Grundschulen im Verbund mit einer
Gemeinschaftsschule) im Schuljahr 2018/2019 im Landkreis Ludwigsburg

Quelle: amtliche Schulstatistik

 

Name Ort 
TN-Zahl 

am  
Ganztag 

Schülerzahl 
insg. 

Anteil in 
% 

Friedrich-Hölderlin-Schule Grundschule Asperg Asperg 123 260 47,3 
Goetheschule Grundschule Asperg Asperg 134 199 67,3 
Hiller-Schule Grundschule Bietigheim Bietigheim-Bissingen 129 335 38,5 
Schule im Sand Gemeinschaftsschule Bietigheim Bietigheim-Bissingen 130 271 48,0 
Schillerschule Grundschule Bissingen Bietigheim-Bissingen 34 281 12,1 
Ganerbenschule Grund- und Werkrealschule Bönnigheim 50 263 19,0 
Konrad-Kocher-Schule Grundschule Ditzingen 33 232 14,2 
Grundschule Heimerdingen Ditzingen 42 131 32,1 
Theodor-Heuglin-Schule Gemeinschaftsschule  
Hirschlanden-Schöckingen Ditzingen 128 252 50,8 

Wilhelmschule Grundschule Ditzingen 113 301 37,5 
Grundschule Erligheim-Hofen Erligheim 66 121 54,5 
Grundschule Freudental Freudental 55 96 57,3 
Pestalozzi-Schule Grundschule Gerlingen Gerlingen 92 218 42,2 
Pestalozzi-Schule Grundschule Gerlingen Außenstelle 
Grundschule Waldschule Gerlingen 16 80 20,0 

Wunnensteinschule Grundschule Grossbottwar 177 334 53,0 
Schule auf dem Laiern Gemeinschaftsschule Kirchheim 
am Neckar Kirchheim am Neckar 113 255 44,3 

Eugen-Bolz-Schule Grundschule Kornwestheim 118 187 63,1 
Schillerschule Grundschule Kornwestheim 88 344 25,6 
Silcherschule Grundschule Kornwestheim 193 321 60,1 

Philipp-Matthäus-Hahn-Schule Gemeinschaftsschule Kornwestheim 95 277 34,3 

Jakob-Löffler-Schule Grund- und Werkrealschule Löchgau 96 218 44,0 
Anton-Bruckner-Schule Grundschule Ludwigsburg 233 274 85,0 
Pestalozzischule Grundschule Ludwigsburg 95 139 68,3 
Schlösslesfeldschule Grundschule Ludwigsburg 391 469 83,4 

Hirschbergschule Grund- und Werkrealschule Eglosheim Ludwigsburg 133 156 85,3 

Eichendorff-Schule Grundschule Grünbühl Ludwigsburg 124 185 67,0 
Grundschule Marbach Marbach am Neckar 340 435 78,2 
Georg-Hager-Schule Grundschule Mundelsheim 50 108 46,3 
Lichtenbergschule Grundschule Oberstenfeld 58 273 21,2 
Gemeinschaftsschule Sachsenheim Sachsenheim 191 388 49,2 
Hofäckerschule Grundschule Sersheim 130 219 59,4 
Blankensteinschule Gemeinschaftsschule Steinheim an der Murr 136 303 44,9 
Grundschule Höpfigheim Steinheim an der Murr 38 70 54,3 
Gustav-Sieber-Schule Grundschule Tamm 184 216 85,2 
Grundschule Hohenstange Tamm 200 226 88,5 
Schule am Baumbach Grundschule Walheim 46 95 48,4 
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4. Welche weiterführenden Schulen bieten Ganztags- oder Betreuungsangebote
im Landkreis Ludwigsburg an (aufgeschlüsselt nach Kommunen)?

5. Wie viele Schüler nehmen an den Ganztags- oder Betreuungsangeboten jeweils
teil (absolut und relativ zur Gesamtschülerzahl der Schule)?

Das kommunale Betreuungsangebot liegt auch für die weiterführenden Schulen in
der Zuständigkeit der Kommune. Das Land erhebt hierzu keine statistischen Daten.
In der nachstehenden Übersicht sind daher ausschließlich die Ganztagsschüler so-
wie die Gesamtschülerzahl der weiterführenden Schulen dargestellt.

Werkreal-/Hauptschulen, Realschulen, allgemein bildende Gymnasien und Ge-
meinschaftsschulen-Sek. I mit Ganztagsbetrieb im Schuljahr 2018/2019 im Land-
kreis Ludwigsburg

Werkreal-/Hauptschulen (einschließlich auslaufender WRS an GMS) 

Name Ort 
TN-Zahl 

am  
Ganztag 

Schülerzahl 
insg.  

Anteil in 
% 

Friedrich-Schelling-Schule Gemeinschaftsschule  
Besigheim Besigheim 18 18 100,0 
Justinus-Kerner-Schule Werkrealschule und  
Gemeinschaftsschule Ludwigsburg 259 259 100,0 
Hirschbergschule Grund- und Werkrealschule Eglosheim Ludwigsburg 174 181 96,1 
Tobias-Mayer-Schule Gemeinschaftsschule Marbach am Neckar 17 18 94,4 
Blankensteinschule Gemeinschaftsschule Steinheim an der Murr 67 67 100,0 
Schloßbergschule Gemeinschaftsschule Vaihingen an der 
Enz Vaihingen an der Enz 27 27 100,0 
Schule im Sand Gemeinschaftsschule Bietigheim Außen-
stelle Schule im Buch Bietigheim-Bissingen 43 43 100,0 

Schule im Sand Gemeinschaftsschule Bietigheim Bietigheim-Bissingen 35 39 89,7 
Waldschule Gemeinschaftsschule Bissingen Bietigheim-Bissingen 65 66 98,5 
Flattichschule Grund- und Werkrealschule Korntal-Münchingen 37 37 100,0 
Schule auf dem Laiern Gemeinschaftsschule  
Kirchheim am Neckar Kirchheim am Neckar 45 47 95,7 

Realschulen 

Name Ort 
TN-Zahl 

am  
Ganztag 

Schülerzahl 
insg.  

Anteil in 
% 

Realschule im Aurain Bietigheim Bietigheim-Bissingen 45 795 5,7 
Realschule Bissingen Bietigheim-Bissingen 50 431 11,6 
Matern-Feuerbacher-Realschule Grossbottwar Grossbottwar 83 590 14,1 
Realschule Korntal-Münchingen Korntal-Münchingen 446 596 74,8 
Elly-Heuss-Knapp-Realschule Ludwigsburg 94 722 13,0 
Anne-Frank-Realschule Marbach am Neckar 44 470 9,4 
Realschule Tamm Tamm 91 382 23,8 
Ferdinand-Steinbeis-Realschule Vaihingen Vaihingen an der Enz 32 492 6,5 
Oscar-Paret-Schule Gemeinschaftsschule, 
Realschule und Gymnasium Freiberg am Neckar 32 467 6,9 

Erich-Kästner-Realschule Steinheim an der Murr 75 596 12,6 
Internationaler Bund (IB) Private Realschule und  
berufliche Schulen Asperg Asperg 64 210 30,5 
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6. Wie viele der im Rahmen des schulischen Ganztags zusätzlich zugewiesenen
Lehrerwochenstunden werden monetarisiert?

Die Möglichkeit der Monetarisierung von zugewiesenen Lehrerwochenstunden
für den Ganztagsunterricht besteht ausschließlich an den schulgesetzlich veran-
kerten Ganztagsschulen im Primarbereich gem. § 4 a SchG. In den weiterführen-
den Schularten, auch an der Gemeinschaftsschule, besteht diese Möglichkeit nicht.

Allgemein bildende Gymnasien 

Name Ort 
TN-Zahl 

am  
Ganztag 

Schülerzahl 
insg. 

ohne Sek. II 

Anteil in 
% 

Friedrich-List-Gymnasium Asperg Asperg 200 376 53,2 
Gymnasium I im Ellental Bietigheim-Bissingen 8 437 1,8 
Gymnasium II im Ellental Bietigheim-Bissingen 7 446 1,6 
Gymnasium in der Glemsaue Ditzingen Ditzingen 38 452 8,4 
Ernst-Sigle-Gymnasium Kornwestheim 182 436 41,7 
Friedrich-Schiller-Gymnasium Ludwigsburg 40 538 7,4 
Goethe-Gymnasium Ludwigsburg 46 510 9,0 
Hans-Grüninger-Gymnasium Markgröningen 14 475 2,9 
Friedrich-Abel-Gymnasium Vaihingen an der Enz 198 496 39,9 
Helene-Lange-Gymnasium Gymnasium in Aufbauform Markgröningen 201 201 100,0 
Oscar-Paret-Schule Gemeinschaftsschule, Realschule  
und Gymnasium Freiberg am Neckar 30 368 8,2 
Lise-Meitner-Gymnasium Remseck am Neckar Remseck am Neckar 370 457 81,0 
Stromberg-Gymnasium Vaihingen an der Enz Vaihingen an der Enz 352 393 89,6 

Gemeinschaftsschulen 

Name Ort 
TN-Zahl 

am  
Ganztag 

Schülerzahl 
insg. 

ohne Sek. II 

Anteil in 
% 

Friedrich-Schelling-Schule Gemeinschaftsschule  
Besigheim Besigheim 303 303 100,0 

Philipp-Matthäus-Hahn-Schule Gemeinschaftsschule Kornwestheim 262 262 100,0 
Justinus-Kerner-Schule Werkrealschule und Gemein-
schaftsschule Ludwigsburg 84 84 100,0 

Theodor-Heuglin-Schule Gemeinschaftsschule  
Hirschlanden-Schöckingen Ditzingen 358 358 100,0 

Tobias-Mayer-Schule Gemeinschaftsschule Marbach am Neckar 333 333 100,0 
Hanfbachschule Gemeinschaftsschule Möglingen 331 331 100,0 
Blankensteinschule Gemeinschaftsschule Steinheim an der Murr 129 129 100,0 
Schloßbergschule Gemeinschaftsschule Vaihingen an der 
Enz Vaihingen an der Enz 247 247 100,0 

Gemeinschaftsschule Sachsenheim Sachsenheim 217 217 100,0 
Schule im Sand Gemeinschaftsschule Bietigheim Bietigheim-Bissingen 120 120 100,0 
Waldschule Gemeinschaftsschule Bissingen Bietigheim-Bissingen 174 174 100,0 
Wilhelm-Keil-Schule Gemeinschaftsschule Remseck am Neckar 328 328 100,0 
Schule auf dem Laiern Gemeinschaftsschule 
Kirchheim am Neckar Kirchheim am Neckar 117 117 100,0 

Oscar-Paret-Schule Gemeinschaftsschule, 
Realschule und Gymnasium Freiberg am Neckar 389 389 100,0 

Glemstalschule Schwieberdingen-Hemmingen 
Gemeinschaftsschule Schwieberdingen 570 570 100,0 

Gemeinschaftsschule Innenstadt Ludwigsburg 354 354 100,0 
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7. Wie viele und welche außerschulischen Partner engagieren sich im Rahmen
des schulischen Ganztags bzw. der Betreuung der Schüler an den Schulen im
Landkreis Ludwigsburg (aufgeschlüsselt nach Kommunen und Schülern)?

Im Schuljahr 2018/2019 haben folgende außerschulische Partner Angebote an
Ganztagsschulen § 4 a SchG im Landkreis Ludwigsburg gestaltet: 

 

Schuljahr 2014/2015 2015/2016 2016/2017 2017/2018 2018/2019 

Anzahl monetarisierter 
LWS an GTS gem. 
§ 4 a SchG im Landkreis 
Ludwigsburg 

44 LWS 42 LWS 56 LWS 50 LWS 55 LWS 

Kooperationen im Schuljahr 2018/2019  

Kommune im  

Landkreis  

Ludwigsburg 

Außerschulischer Partner 

Anzahl der außer- 

schulischen Partner in 

dieser Kommune 

Bietigheim- 

Bissingen 
Stadt Bietigheim-Bissingen 1 

Ditzingen 
Jugendmusikschule Ditzingen,  

Stadtverwaltung Ditzingen 
2 

Kornwestheim 

Musikschule Stadt Kornwestheim, Sportschule 

Via Nova e.V.,  

SV Salamander Kornwestheim,  

Hockey Club Ludwigsburg,  

Förderverein evangelische Jugendarbeit Korn-

westheim,  

Einzelpersonen 

7 

Kommune im  

Landkreis  

Ludwigsburg 

Außerschulischer Partner 

Anzahl der außer- 

schulischen Partner in 

dieser Kommune 

Möglingen Gemeinde Möglingen 1 

Mundelsheim Gemeinde Mundelsheim 1 

Oberstenfeld 
Musikschule Marbach-Bottwartal e.V.,  

Einzelpersonen 
4 

Steinheim an der 

Murr 

Musikschule Marbach-Bottwartal,  

Judo Team Steinheim,  

Einzelpersonen,  

Stadt Steinheim 

14 



9

Landtag von Baden-Württemberg Drucksache 16 / 6962

8. Wie viele Eltern haben seit 2011 aus welchen Gründen einen Antrag auf Auf-
nahme des Kindes in einer örtlich nicht zuständigen Grundschule gestellt (auf-
geschlüsselt nach Kommunen und Schulen)?

Das zuständige Staatliche Schulamt Ludwigsburg verfügt aufgrund der aktuellen
datenschutzrechtlichen Vorgaben nicht mehr über die geforderten Daten im Zeit-
raum von 2011 bis 2019. Eine Auswertung der noch vorliegenden Umschulungs-
anträge für den Zeitraum 1. August 2018 bis 30. September 2019 ergab nachfol-
gende Umschulungsgründen:

* Umschulungsantrag an eine Ganztagsschule
** Umschulungsantrag weg von einer Ganztagsschule an eine Halbtagsschule (nachdem im Land -

kreis Ludwigsburg seit dem 1. August 2018 keine Grundschule mit verbindlichem Ganztag
geführt wird, gab es in diesem Zeitraum auch keine Anträge um von einer Ganztagsgrund-
schule an eine Halbtagsgrundschule zu wechseln.) 

*** Sonstige Gründe:
– Geschwisterregelung nach Umzug
– familiäre Problemlagen
– Einschulung mit Freunden aus der Kita
– Verbleib im gewohnten schulischen Umfeld nach Umzug
– schwierige schulische Situation
– Anbindung ÖPNV
– Pädagogisches Konzept einer Schule
– kleinere Klassen
– kürzer Schulweg (Randlage Schulamt)
– Bau- und Sanierungsarbeiten an Schulen
– Schulorganisatorische Maßnahmen (Fusion von zwei Schulen)

Die in obiger Tabelle aufgeführten Werte entsprechen den Erfahrungen des Staat-
lichen Schulamtes Ludwigsburg aus den Vorjahren. 

Dr. Eisenmann

Ministerin für Kultus,
Jugend und Sport

Umzug Betreuung          
(privat organisiert) GT ja* GT 

nein** 
Sonstige 

Gründe*** 
Gesamtanzahl gestellter 

Umschulungsanträge 
48 40 15 0 28 131 


